

# 贾丰源：扎根户政坚守初心



□记者 任富强 通讯员 徐宁 文/图

贾丰源 20 年的从警光阴，在社区走访的脚步丈量中、在户政窗口的耐心解答中悄然流逝。2022 年年底，贾丰源担任周口市公安局城乡一体化示范区分局治安大队副大队长，分管派出所基层基础与户政管理工作。20 年来，他在平凡的岗位上默默书写了不平凡的坚守。

以“绣花功”织密安全网。“基层基础工作就像绣花，既要细心，更要用心。”这是贾丰源常挂在嘴边的一句话。2022 年年底，面对辖区部分社区存在的“人口底数不清、出租屋管理松散、基层基础薄弱”等问题，他没有退缩，而是迎难而上。

按照分局制订的基层基础工作方案，贾丰源创新工作方法，指导社区民辅警利用早晚居民在家的“黄金时段”上门登记。面对庞大的工作量，他带领队员深入各派出所，手把手指导社区民辅警走访核实，通过系统平台维护更新、反复核对数据。在他的带领下，团队仅用 20 天就率先完成这项艰巨任务，展现了出色的组织协调能力和团队协作精神。

经过两年多的持续努力，辖区实有人口登记准确率从 82% 提升至 98%，社区民辅警双向熟知率超 90%。更令人欣喜的是，连续几年来，辖区盗窃、邻里纠纷类警情同比下降 30%。“每当看到居民脸上露出的安心笑容，我就知道所有的奔波都值得。”贾丰源朴实的话语中，透露出深深的为民情怀。

用“暖心事”架起“连心桥”。在户政管理这个“民心窗口”，贾丰源始终坚信：“服务多一分温度，群众就多一分满意。”他要求团队不仅要高效办好每一项业务，更要用真心、耐心换群众的真情与信任。

针对辖区老年人、残疾人等特殊群体，贾丰源带领团队推出“上门办、加急办、预约办”等便民服务：为行动不便的独居老人上门采集身份证照片；为升学、参军的群众开通“绿色通道”加急办理身份证；为“工作时间没空办、休息时间没处办”的上班族推出“预约办”服务，切实解决他们的办证难题。

2024 年夏天，一个紧急求助电话让贾丰源印象深刻。一名在外地上大学的学生因身份证丢失，无法参加期末考试，焦急万分地打来电话求助。了解情况后，贾丰源当即协调户籍民警放弃休息，约定在周末专门为其办理临时身份证。当该学生顺利拿到临时身份证时，红着眼眶说：“没想到家乡的民警这么贴心！”这件事让贾丰源更加坚信：“户政工作的每一件‘小事’，都是群众心中的‘大事’。我们多尽一份力，群众就多一分获得感。”

从精细化的社区治理，到有温度的户政服务，贾丰源用 20 年如一日的坚守，在基层这片沃土上深深扎根，用实际行动践行着人民警察的“藏蓝”初心，守护着一方百姓的平安与幸福。



## 夜查酒驾 “不停歇”

10月24日晚，在宁洛高速周口南执勤点，民辅警对过往车辆驾驶员进行酒精测试。10月24日至10月26日，周口市公安局高速公路交通警察支队一大队民辅警持续开展夜查酒驾专项整治行动，以“零容忍”态度严查严管，打击各类交通违法行为，并同步开展“拒绝酒驾”普法宣传，全力保障辖区道路交通安全、有序、畅通。

通讯员 郭利军 摄

## 一男子强行拦截婚车索要财物

## 项城警方：违法，行拘！

□记者 任富强 通讯员 周俊恒 文/图

本报讯 遇到婚车讨把喜糖图个喜庆，这种情况在多地婚礼习俗中很常见。然而，一些不法分子利用这种习俗，拦道阻车、强讨财物，不给不让走，既扰乱了社会秩序，又触碰了法律红线。近日，项城警方依法对多次恶意拦截婚车索要财物的男子张某某处以行政拘留 13 日的处罚。

近日，项城市公安局千佛阁派出所民警接连接到多名群众举报，反映婚礼车队迎亲过程中遭遇他人拦截婚车，索要钱财和香烟的情况。从当事人拍摄的现场视频可见，一名中年男子以讨要“彩头”为借口，强行拦截婚车，索要红包与香烟，未得逞便堵在车头阻碍通行，不仅破坏了婚礼喜庆氛围，更严重影响了道路交通秩序与安全。

接到群众举报后，千佛阁派出所民警迅速行动，依据群众提供的线索及现场视频资料，开展综合研判与走访调查，成功锁定违法行为人张某某，并依法对其传唤。

经询问查明，张某某于 2024 年因拦截婚车索要财物，被依法处以行政拘留 7 日的处罚。然而，他并未吸取教训，近期仍多次在项城市街头路口拦截婚车，索要金钱和香烟。目前，警方结合张某某的供述及群众提供的视频证据，依法对其处以行政拘留 13



张某某(中)被警方依法行政拘留。

目的处罚。

警方提醒，拦截婚车强行索要财物绝非传统民俗，而是明确的违法行为，人们切勿以身试法。任何人借喜事谋取私利、触碰法律红线，都将受到法律的严厉制裁。结婚新人及家属遇此类情况，切勿因“顾面子”或“怕耽误吉时”妥协，应第一时间拨打 110 报警，由警方依法处置。广大群众需认清此类行为的违法本质，共同抵制“伪民俗”，让婚礼回归纯粹的喜庆与温馨，让法治为幸福保驾护航。

本版组稿 任富强